


নҝায় মেত, অনুমােনর
έϜণীিবভাগ

ίনয়ািয়করা িতনভােব অনুমােনর έϜণীিবভাগ
কেরেছন।
এვিল হল -এვিল হল -

(ক) উেгশҝঅনুসাের

(খ) কায κকারণ সїсঅনুসাের

(গ) বҝািч সїсঅনুসাের।



নҝায় মেত, উেгশҝঅনুসােরঅনুমান দুই ϕকার। যথা -
(১) Ѿাথ κানুমান ও (২) পরাথ κানুমান।

Ѿাথ κানুমান

অনুমান কতκা যখন িনেজরϡান লােভর উেгেশҝঅনুমান কেরন, তখন
তােক Ѿাথ κানুিমিত বেল এবং তার করণেক Ѿাথ κানুমান বলা হয়।

Ѿাথ κানুমানেকভাষায় বা বােকҝ ϕকাশ করেত έগেল িতনΜটঅবয়ব বা বােকҝর
ϕেয়াজন হয়। তাই Ѿাথ κানুমানেক 'ΝϏঅবয়বী নҝায়' বলা হয়।েযমন -

পব κতΜট বিҀমান,
έযেহতΦ পব κতΜট ধূমবান এবং
যা ধুমবান তাই বিҀমান।



পরাথ κানুমান

যখন έকান বҝΝЅঅপেররϡান লােভর উেгেশҝ পেϠ έহতΦ েক ϕতҝϠ
কের έসখােন সােধҝর অΝѷЯেকঅনুমান বা ϕমাণ কের, তখন তােক

'পরাথ κানুিমিত' বেল এবং তার করণেক 'পরাথ κানুমান' বলা হয়।

পরাথ κনুমানেক ভাষায় বা বােকҝ বҝЅকরেত έগেল পাচঁΜট অবয়ব বা
বােকҝর ϕেয়াজন হয়। তাই পরাথ κানুমানেক 'পН-অবয়ব নҝায়' বলাবােকҝর ϕেয়াজন হয়। তাই পরাথ κানুমানেক 'পН-অবয়ব নҝায়' বলা

হয়। এই পাচঁΜট বাকҝ হল-

1. ϕিতϡা -পব κতΜট বিҀমান, 
2. έহতΦ - έযেহতΦ পব κতΜট ধূমবান,

3. উদাহরণ - যা ধূমবান তাই বিҀমান। έযমন-রাтাঘর, 
4. উপনয় -পব κতΜট বিҀবҝাপҝ ধূমবান, 
5. িনগমন -অতএব, পব κতΜট বিҀমান।



নҝায় মেত, কায κকারণ সїсঅনুসাের অনুমান িতনΜট
ভােগ িবভЅ । যথা -

(১) পূব κবৎঅনুমান ,

(২) έশষবৎঅনুমান ও

(৩) সামানҝেতাদৃѭ অনুমান।





সামানҝেতাদৃѭ অনুমান

έযঅনুমােনর έϠেϏ έহতΦ ও সাধҝ কায κকারণ সїেс
আবдনয় ; έকবলমাϏ বাѷবঅিভϡতার িভিЫেত
সাধҝেকঅনুমান করা হয়, তােক 'সামানҝেতাদৃѭ

অনুমান' 
বেল ।বেল ।

έযমন -পূিণ κমার রাΝϏেতআকােশ চে϶র িবিভт Ѹােন
অবѸান ϕতҝϠকের 'চ϶গিতশীল'-এ჉পঅনুমানই

হল
সামানҝেতাদৃѭ অনুমান । έকননা বাѷবঅিভϡতায়
একমাϏ গিতশীল পদাথ κই Ѹান পিরবতκন কের থােক।



নবҝ নҝায় মেত, বҝািч িতন ϕকার । যথা -অуয় বҝািч, 
বҝিতেরক

বҝািч এবংঅуয়-বҝিতেরক বҝািч । তাই বҝািч সїсঅনুযায়ী
তারা অনুমানেক িতনΜট ভােগ ভাগ কেরেছন । এვিল হল -

(১) έকবলাуয়ী অনুমান

(২) έকবলবҝিতেরকী অনুমান এবং

(৩) অуয়-বҝিতেরকী অনুমান।



(১) έকবলাуয়ী অনুমান

έযসবঅনুিমিত έকবলমাϏঅуয় বҝািч িনভκর, তােদর
'έকবলাуয়ী

অনুমান' বেল ।

έযমন -এই ঘটΜট έϡয় বᄿέযমন -এই ঘটΜট έϡয় বᄿ
অতএব,এই ঘটΜটঅিভেধয়।

এইঅনুমােন 'অিভেধয়Я' সাধҝ এবং 'έϡয়Я' έহতΦ র έকবল
অуয়

বҝািч সјব।



(২) έকবলবҝিতেরকী অনুমান

έযসবঅনুিমিত έকবল বҝিতেরক বҝািч িনভκর,তােদর
'έকবলবҝিতেরকীঅনুমান' বেল ।

έযমন - যা অনҝানҝ বᄿ হেত পৃথক নয় তা গсযুЅ নয়,έযমন-
জল

পিৃথবীেত গсআেছপিৃথবীেত গсআেছ
অতএব, পৃিথবী অনҝানҝ বᄿ হেত পৃথক ।

এইঅনুমােন 'গсবЯ' έহতΦ Μট έকবল বҝিতেরকী িলД। কারণ
έযখােন

έযখােন গсবЯ থােক έসখােন অনҝ বᄿ হেত িভтЯ থােক-এ჉প
অуয় বҝািчর έকান দৃѭাо έনই।



(৩) অуয়-বҝিতেরকী অনুমান

έযসবঅনুিমিতঅуয় এবং বҝিতেরক-উভয়ϕকার বҝািч িনভκর
তােদর 'অуয়-বҝিতেরকী অনুমান' বেল ।

έযমন - সমѷ ধূমযুЅ বᄿ হয় বিҀযЅু,έযমন-পাকশালা
পব κতΜট ধুমযЅু

অতএব, পব κতΜট বিҀযЅু।
আবার , সমѷ বিҀরঅভাবিবিশѭ বᄿ হয় ধুেমরঅভাব িবিশѭ,έযমন-আবার , সমѷ বিҀরঅভাবিবিশѭ বᄿ হয় ধুেমরঅভাব িবিশѭ,έযমন-

জলাশয়
পব κতΜট ধুমযЅু

অতএব পব κতΜট বিҀযুЅ।

উЅঅনুমান হলঅуয়-বҝিতেরকী; έযেহতΦ এইঅনুমােনর έহতΦ 'ধুম' 
অуয়- বҝিতেরকী έহতΦ । έকননা ধূম ও বিҀর বҝািчঅуেয়র еারা

έযমনজানা যায়, έতমিন বҝিতেরেকর еারাও জানা যায়।



Thank You


